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HÍREK
GÖNCZ ÁRPÁD köztársasági elnök 
vasárnap kora délután hazaérkezett 
az  Egyesült Államokból, ahol az ohi- 
ói állami egyetem meghívására egy- 

- hetes magánlátogatáson tartózkodott.

A CSALÁDI PÓTLÉK FOLYÓSÍTÁSA 
már a terhesség harmadik hónapja 
után célszerű lenne; az MDF szociális 
munkacsoportja javasolni is fogja, 
hogy ezt építsék be a szociális tör­
vénybe -  jelentette be Pusztai Erzsé­
bet országgyűlési képviselő szomba­
ton, a párt veszprémi politikai fóru­
mán. Horváth Balázs tárca nélküli mi­
niszter ugyanezen a  fórumon védel­
mébe vette az Alkotmánybíróságot, 
amelyet „tiszteletben kell tartani mint 
a  magyar alkotmányosság egyik pil­
lérét". Rámutatott; be kell terjeszteni 
egy olyan törvényjavaslatot, amely le­
hetővé teszi a felelősök büntetőjogi 
felelőségre vonását.

AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG hétfőn a 
következő indítványokról tárgyal; Mi­
ért csak a mezőgazdasági nagyüze­
met illeti meg elővásárlási jog, na a 

' területébe ékelődő tanyát vagy földet 
tulajdonosa el kívánja adni? Sérti-e 
az alkotmányt, hogy kártalanítás nél­
kül szüntették meg a társadalmi szer­
vezetek kezelői jogát az állami tulaj­
donú ingatlanokra? Hátrányosan 
érinti-e a munkanélküli-segély hatá­
lyos szabályozása a pályakezdőket?

AZ EGYETEMEK, FŐISKOLÁK nappali 
tagozataira az  idén mintegy 60 ezer 
diák jelentkezett, a  felvételizők szá­
ma 15 százalékkal növekedett. Az 
előző évihez képest nagyobb arány­
ban, 20 százalékkal emelkedett a  fel­
vételizők száma a jogi karon. Még 
ennél is jobban megugrott -  mintegy 
30 százalékkal -  azoknak a száma, 
akik a természettudományi karok va­
lamelyikére szeretnének bejutni. A 
műszaki főiskolákra 20 százalékkal 
több jelentkezési lap érkezett be 
idén, mint tavaly, az agrár-felsőokta­
tást pedig mintegy 40 százalékkal 
többen célozták meg ebben az év­
ben. A mintegy óO ezer jelentkező 
közül 25 ezer diákot vesznek majd 
fel az  intézmények. A Színház- és 
Filmművészeti Főiskolára 1020-an 
szeretnének bejutni, de csak hatvan­
három fiatal kerülhet be. A Magyar 
Képzőművészeti Főiskolára 11,5-sze- 
res, a  Magyar Iparművészeti Főisko­
lára i I -szeres a túljelentkezés. A jogi 
karokra 3-5-szörős, a bölcsészkarok­
ra 2-4-szeres a túljelentkezés.

A TÁRSADALOM ÉS A NYILVÁNOS­
SÁG című szombat délelőtti budapes­
ti fórumon, amelyet a Társadalmi Ér­
dekegyeztető Tanács rendezett, meg­
fogalmazódott: sem a parlamenti pár­
tok, sem a  sajtó nem felelnek meg az 
elvárásoknak. Ma a tömegkommuni­
kációs eszközök nem csinálnak mást, 
mint önmagukkal foglalkoznak; a tu­
lajdonlás kérdése, a különböző botrá­
nyok kiszorítják a híreket, és meg­
fosztják a társadalmi mozgalmakat a 
megszólalás lehetőségétől.

AZ ÖNVÉDELEM -  amit az önvédel­
mi, őrző- és kísérőfegyverekről tudni 
kell című könyv a napokban jelent 
meg. A kötet azért is időszerű, mert a 
kormány rendelete szerint március vé­
géig kell bejelenteni a lakosság tulaj­
donában lévő fegyvereket. A könyv 
ismerteti az önvédelmi, a gáz- és lég­
fegyverek vásárlási és tartási jogának 
módosulását, közli a fegyvertartást 
szabályozó rendeleteket, a fegyver- 
tartási engedély igénylésének rendjét, 
a  különböző fegyverek tárolásának 
előírásait, a  tulajdonosok kötelessége­
it, illetve a büntetőjogi felelősséggel 
kapcsolatos tudnivalókat.

KODÁLY ZOLTÁN emléke előtt tisztel­
gett a hét végén, szombaton és va­
sárnap tizennégy hazai és külföldi 
énekkar azon a találkozón, amellyel 
a  nagy mester születésének 110., ha­
lálának 25. évfordulójára emlékez­
tek, s egyben köszöntötték a hetven 
éves szolnoki Kodály Kórust. Göncz 
Árpád köztársasági elnök fővédnök­
ségével rendezett aalosünnepen a 
szolnoki megyeháza dísztermében, a 
belvárosi nagytemplomban a jeles 
mester, zeneszerző, népzenekutató, 
a  magyar iskolai zeneoktatás úttörő­
jének legszebb műveit szólaltatták 
meg. A közel félezer dalos között ott 
voltak az udinei, a galántai és a 
nagybányai Kodály Kórus tagjai.

AZ UNITÁRIUS EGYHÁZVEZETŐK 
csúcstalálkozója ünnepi istentisztelet­
tel ért véget Budapesten. Öt világrész 
unitárius egyházvezetői ismerkedtek 
a „szabad Magyarországgal", s dol­
gozták ki a  jövő közös unitárius 
irányelveit. Bízunk benne -  mondta 
Bartók Béla a  Magyar Unitárius Egy­
ház főgondnoka a záróünnepségen 
- , hogy az  unitárius eszme, amelynek 
Magyarország és Erdély volt az  ős­
hazája, elterjed a  világban.

Hazai tudósítások

Gazdaság, kultúra, politika, sport
Lapunk a sajtófesztiválon

ni I  tette hozzá. Külpolitikai kéiűések-

„Ez a TIB már nem az, ami volt”
Az alapítók nyilatkozata

Immár elodázhatatlan, hogy állást foglaljunk azokkal a változásokkal kap­
csolatban, melyek a Történelmi Igazságtétel Bizottságán belül az utóbbi idő­
ben bekövetkeztek, és félreérthetetlenül kimondjuk; ez már nem az a TIB, 
amelynek alapításában részt vettünk!

Amikor 1988 kora tavaszán kezdeményeztük a TIB megalakítását, az volt 
a célunk, hogy megtörjük a több mint három évtizedes hallgatást, és kikény- 
szerítsük az 1956-os forradalmat követő megtorlás és a kommunista uralom 
többi áldozatának teljes erkölcsi, politikai és jogi rehabilitációját, igazságot 
szolgáltatva a forradalom megtiport emlékének.

A bizottság első felhívását aláírók között -  a Nagy Imre-perben kivégzet­
tek közvetlen hozzátartozói mellett -  ott voltak a munkástanácsi, katonai és ér­
telmiségi perek egykori vádlottal. Világnézeti, szemléleti különbségeink -  ak­
kor -  a legkisebb mértékben sem gátolták az együttműködést. Nyugodt lelki­
ismerettel állíthatjuk, hogy a TIB nem szolgálta egyetlen párt érdekeit sem.

A későbbiekben jelentkező ellentétek és a kárpótlás elmaradása miatti elke­
seredés ellenére sokak számára még mindig fennmaradt a remény, hogy a TIB 
továbbra is betöltheti kiegyenlítő és 1956 közös szellemét ébren tartó szerepét. 
Most azonban a közgyűlést előkészítő szervezőbizottság -  önmagát jogalap 
nélkül az országos vezetőséggel azonosítva -  a TIB egészének nevében elítélte 
az Alkotmánybíróság határozatát az elévülési törvényről, figyelmen kívül 
hagyva a megalapításában kezdeményező szerepet betöltő és alapító tagok, az 
elnökség és a tagság egy részének álláspontját, amely elismeri a határozatot.

Nem kívánunk meddő és indulatos vitába bocsátkozni arról, hogy ma ki 
képviseli a TIB és a történelmi igazságtétel „valódi” szellemét. Ez a szellemet 
a forradalomban részt vevők, a vele egyetértők közösen képviselik, ezt senki 
sem sajátíthatja ki; a nemzet ügyei közösek, és ezért csak a különböző nézete­
ket vallók egyenjogú közreműködésével oldhatók meg.

Azok, akik a TIB-ben az utóbbi időben a vezetés önkényes megragadására 
törnek, a jogos elkeseredés okozta szenvedélyeket napi politikai célok szolgála­
tába akarják állítani. Ez a TIB már nem az, ami volt. Legendává vált, nevét kisa­
játították. Azokkal a bajtársainkkal, akik vallják, hogy a TIB-nek 56 szellemé­
nek egészét kell képviselnie, továbbra is szeretnénk együttműködni. A nevünket 
azonban még hallgatólag sem kölcsönözzük idegen célok felhasználására.

Darvas Iván, Dörnbach Alajos, Eörsi István, Erdélyi T ibor, Forintos 
György, Földes Péter, Gáliné K áldor Vera, H ajda Aliz, Hegedűs B. A nd­
rás, Hősz Dezső, Lam brecht Miklós, Litván György, Mécs Im re, Pomo- 
gáts Béla, Regéczy-Nagy László, Széli Jenő, Szilágyi Jú lia, Tóbiás Áron, 
Tóth Lajos, Újhelyi Szilárd, Újhelyiné H araszti M ária, Ungváry Rudolf, 
Vásárhelyi Miklós.

Továbbá: Abod László, C sorba István, Dunavölgyi István, Földvári 
Rudolf, H orváth Gyula, Kiss Tamás, L azúr Barna.

Fórum a szellemi környezetvédelemről
Megrongált ég alatt

(Munkatársainktól)
Népes közönség kereste fel a 

sajtófesztiválon lapunk standját.
Szombat délelőtt divatbemutató 

keretében mutatta be Rácz Judit 
szerkesztő lapunk hét végi Ön és... 
mellékletét.

Délben két gazdasági szakember­
rel találkozhattak olvasóink. Palotás 
János országgyűlési képviselő, a Vál­
lalkozók Országos Szövetségének el­
nöke és dr. Kovács István, az Econo- 
mix Közgazdász Egyetemi Rt. 
elnöke, a VOSZ társelnöke a Magyar 
Nemzet gazdasági mellékletének 
vendégeként válaszolt Krasznai 
Zoltán főszerkesztő-helyettes és 
Gergely László újságíró kérdéseire. A 
népes hallgatóság előtt előbb saját vál­
lalkozói mivoltukról beszéltek, illetve 
arról, hogy mind a ketten milyen vál­
lalkozásszervezést oktatnak a Buda­
pesti Közgazdaság-tudományi Egye­
temen. Kifejtették, hogy a diákok 
mindinkább a gyakorlati ismeretek 
iránt érdeklődnek, tudni akaiják, ho­
gyan lehet üzletet csinálni. A tantárgy 
tehát a tudatosság, illetve az informált­
ság, az ingergazdag környezet meg­
szerzése, kihasználása A gazdaság­
ban mind jobban felértékelődő infor­
mációról szóltak. Végül mindkét szak­
ember részletesen beszélt a nyugdíjak 
értékállóságának megőrzéséről s arról, 
hogy ez az a népes réteg, amely fizető­
képes keresletével az egész gazdaság 
számára húzóerőt jelenthetne.

A komolyabb műfaj után a Kalá­
ka együttes adott félórás műsort, 
majd Gryllus Dániel és Sumonyi Zol­
tán mesélte el, hogyan támadt az az 
ötletük, hogy feldolgozzák megzené­
sített versben Pál apostol leveleit.

Szabó Miklós történészt, szabad- 
demokrata országgyűlési képviselőt, 
lapunk rendszeres publicistáját Beth- 
lenfalvy Gábor invitálta mikrofon elé. 
Vendégünk a kérdésekre válaszolva 
egyebek mellett kifejtette: véleménye 
szerint a rendszerváltás üteme legin­
kább gazdasági téren marad el a kívá­
natostól. A liberalizmus kérdéseiről 
szólva' rámutatott, hogy ez az eszme­
áramlat is megkérdőjelezhetetlennek 
tart bizonyos alapértékeket, de a „ nem­
zeti" érték néni tartozik ezen „ konszen- 
zusértékek” közé. A magyarságtudat­
nak ugyanis több fajtája lehet, amelyek 
között nem lehet rangsort megállapíta-

Demokrácia és honvédelem cím­
mel rendezett nemzetközi tudomá­
nyos konferenciát a Friedrich Neu­
mann Alapítvány és a Biztonságpoli­
tikai és Honvédelmi Kutatások Köz­
pontja. A kétnapos rendezvényen 
számos elméleti és napi politikai kér­
dés elemzése került sorra, mint pél­
dául a nyugat-európai integráció kö­
zös védelme, a Varsói Szerződés fel­
bomlása és a honvédelmi koncepciók 
alakulása az új demokráciában.

Elénk vitát váltott ki az Egyesült 
Államokban dolgozó Völgyes Iván 
professzor előadása, aki a liberaliz­
mus nézőpontjából világította meg a 
honvédelem kérdéskörét. A követke­
ző főbb mutatóit adta meg a liberaliz­
musnak: fejlődik a demokratikus po­
litikai intézményrendszer, védik az 
emberi jogokat, az állam szerepének

ről szólva elmondta: a nemzeti-nemze­
tiségi kérdések előtérbe kerülése tér­
ségünkben nem kedvez a demokratizá­
lódás folyamatának, s különösen sú­
lyos a helyzet a volt Szovjetunió tagor­
szágaiban, ahol a fasizálódás veszélyét 
sem lehet kizárni.

Bácskai Tamásnak, a Budapesti 
Közgazdaság-tudományi Egyetem 
professzorának a Magyar Nemzet ha­
sábjain megismert, kritikus hangvéte­
lű válaszait ezúttal élőszóban 
hallhatták olvasóink. A késő délutáni 
órákban vele folytatott beszélgetést a 
Magyar Nemzet gazdasági rovatának 
vezetője, K. Nyirő József. Az egye­
temi tanár részletesen elemezte nap­
jaink gazdasági viszonyait, különös 

; tekintettel a privatizációra, az átala­
kulási folyamat bizonyos visszássá­
gaira.

Vasárnapi programunk krimivel 
kezdődött: munkatársunk, Romhányi Ta- 
más Viczkó István rendőr alezredessel, a 
BRFK gyilkossági csoportjának vezető­
jével készített interjút, amelyből megtud­
hattuk, sajnos van mitől félnünk...

Ezt követően gyermekműsor 
köszöntötte az érdeklődőket 
„háromévestől százhárom évesig”. 
Levente Péter, Gryllus Vilmos, Lu­
kácsházi Győző, Habók János bűvész 
komédiázott önfeledten. Utána Le­
vente Péterrel beszélgetett Lőcsei 
Gabriella, lapunk kulturális rovatának 
vezetője a gyermekkultúráról. A rá­
dió Ki kopog?, a televízió Móka Miki 
című adásaiból is jól ismert, népszerű 
művész elmondta, hogy 1986-tól az 
utóbbi időkig kevés műsor szólt a 
gyerekeknek, mostanában egyre 
több. A gyerekek kedvence soha nem 
érezte ilyen jól magát, mint a „cso­
da”, a rendszerváltozás óta. Szólt a 
kritikusok feladatáról (kemény bírá­
lattal illetve őket); a sajtó állapotáról, 
a művészek felelősségéről, s arról, 
hogy mindig úgy kell játszani, hogy 
ott, akkor szülessék meg az előadás.

, fr o f i  sportolókhoz profi szpon­
zorokat" -  adta ki a jelszót Fábián 
László olimpiai, világ- és Európa- 
bajnok öttusázó a sportrovat vendé­
geként. Hogy neki, profi sportoló­
ként van-e profi szponzora? -  erről 
már a fellépése után kérdezte meg 
valaki a hallgatóság közül.

-  Természetesen -  felelte Fábián.

minimalizálására törekszenek, ga­
rantálják az állampolgári jogokat és 
tolerálják az eltérő véleményeket. 
Mint hangsúlyozta, míg a liberaliz­
mus leíró, addig a honvédelem pejo­
ratív fogalom, mert az előbbi majd­
nem szinonimája a nemzetköziség­
nek és a globalizmusnak, az utóbbi 
pedig lokális és proviciális. E kije­
lentés képezte később az egyik vita­
pontot -  mások a honvédelem érték­
mentés fogalma mellett érveltek.

Völgyes Iván szerint például a 
NATO számára a honvédelem pro­
vinciális probléma, s megszűnőben 
van ennek utolsó bástyája, a francia 
NATO-ellenesség is. A professzor 
később úgy finomította mondandó­
ját, hogy két irányba menő folyama­
tok tanúi vagyunk.

Kijelentette, hogy Kelet-Euró-

-  Hosszas keresgélés, mi több kapko­
dás után végre elmondhatom, hogy 
ideális támogatókra leltem az In­
no'Art Kft. és és a szarvasi Kozma 
Mihály személyében. Kozma úr -  
hogy úgy mondjam -  külön szám...- 
Nem lehet olyan kívánságom, amit ne 
teljesítene. Egyszer friss falusi tojásra 
vágytam, s a szarvasi, pehelypaplan­
ban „utazó” üzletember küldött is. 
Ötszáz darabot... Már-már arra gon­
doltam, hogy keltetőállomást létesí­
tek az angyalföldi házunk udvarán...

A határainkon túli magyarság je­
les képviselőit ültette asztalhoz Botlik 
József és Krasznai Zoltán. Dudás Ká­
roly Délvidékről, Dupka György Kár­
pátaljáról, Kincses Előd Erdélyből, 
valamint Kreczinger István, az Erdé­
lyi Világszövetség magyarországi 
szervezetének elnöke a kisebbségi lét, 
a kulturális autonómia, a magyarság 
összetartásának és a határon túli 
magyarság önrendelkezésének szinte 
valamennyi fontosabb kérdésére ki­
tért a közönség élénk érdeklődésével 
kísért fórumon.

A Magyar Nemzet Szépe megvá­
lasztásával ért véget a Magyar 
Nemzet háromnapos szereplése a 
sajtófesztiválon. Lapunknak különleges 
vendégei voltak, élfogadta meghívásun­
kat a Miss Universe Hungary 1992-es 
döntőjének tíz résztvevője. E rendez­
vényen Erich Saida, az osztrák Tele- 
Music cég vezetője, a magyarországi 
verseny licencének tulajdonosa, vala­
mint Fási Ádám, a békéscsabai Fiume 
Szálloda igazgatója, a vetélkedő házi­
gazdája és szervezője adott tájékozta­
tást a különleges eseményről. Majd a 
hölgyek -  tekintettel a hűvös időre -  
nagykabátban mutatkoztak be a népes 
közönségnek. A Maxim Varieté szóló­
táncosnője adott mindannyiuknak ta­
nácsot arról, hogyan váljanak a nagy 
döntőn még szebbé, még vonzóbbá. A 
Magyar Nemzet színpadán fellépő 
Agócs Andrea, Balázs Krisztina, Bar­
csok Éva, Dorogi Ildikó, Gedai Erika, 
Hajas Henriett Zita, Klemann Kriszti­
na, Kovács Veronika, Kovács Zita és 
Sárkány Krisztina feladta a leckét a 
közönségnek. A szavazólapok tanúsá­
ga szerint a Magyar Nemzet Szépe Ko­
vács Zita lett, udvarhölgyei, azonos 
pontszámmal Klemann Krisztina és 
Balázs Krisztina.

pában a „hon” az etnonacionalizmus 
alapján alakult ki, s annak védelme 
így állandóan további konfliktusok 
forrása. Ezzel szemben Nyugaton az 
étnonacionalizmust felváltotta a ki­
sebbségek univerzális jogainak vé­
delme. Völgyes Iván nézete szerint a 
feloldás csak az lehet, ha a hon nem 
mint a nép életcéljának, hanem mint 
az emberi jogoknak a garantálója je ­
lenik meg.

A vita során a német Schmäling 
kifejtette, hogy a NATO-koncepciók 
is meglehetősen területvédő jellegű­
ek, s a szabadság és a jogok védelme 
is ilyen. Ami ezen alapvetően túlmu­
tat, az az érdekek védelme, ami a tör­
ténelem tanúsága szerint gyakran 
torkollik kolonializmusba és expan- 
zionizmusba.

(- czár)

Megrongált ég alatt -  A szellemi 
környezetvédelem esélyei címen ren­
dezett egész napos tanácskozást 
szombaton a Selyemgombolyítóban 
az Ifjúsági Demokrata Fórum kör­
nyezetvédelmi csoportja és a Magyar 
Szellemi Védegylet. Mint az ese­
ményre szóló meghívón feltüntették, 
a rendezők szükségesnek érzik a kör­
nyezetvédelem hagyományos fogal­
mának kiterjesztését, és alkalmat kí­
vántak teremteni a szakembereknek 
és érdeklődnek, hogy kicserélhessék 
nézeteiket a témáról.

Miként dr. Vargha Mihály, a Ma­
gyar Szellemi Védegylet társelnöke 
kifejtette, minderre azért is szükség 
van, mert az ember nemcsak biológiai, 
hanem szellemi lényként is veszélybe 
került. Sándor András, a védegylet so­
ros elnöke a szellemi környezet köze­
geként az egyént körülvevő közösségi 
kultúrát jelölte meg, mely kapcsolatot 
teremt a személyiség és a társadalom 
között, és amelynek lerombolása mind 
az egyén, mind a szűkebb vagy tágabb 
közösség szabadságát fenyegeti.

Nagy sikerű előadásában Bíró Zol­
tán arra a kérdésre kereste a választ, 
hogy mi van a mélyén azoknak a folya­
matoknak, amelyek előírják a szellemi 
környezetpusztítást és kiszolgáltatják 
neki a társadalmat. A szerteágazó té­
mából kiragadva az oktatás ügyét, hív­
ta fel a figyelmet azokra az elsősorban 
kontraszelekciós veszélyekre, amelyek 
hosszú évekre, sőt évtizedekre előre 
meggátolhatják az olyan egészséges

társadalom felépítését, amelyben a mű­
velt sokaság és a szellemi elit között 
egy magasan kvalifikált szervező 
középréteg teremt kapcsolatot. Timkó 
Iván arra figyelmeztetett, hogy csupán 
korrekciókkal már nem lehet a század­
vég kérdéseit megoldani. Mint mond­
ta, az abból adódó feszültség, hogy va­
lamin már túlvagyunk, de. újakat még 
nem tudtunk alkotni, nemcsak a ma­
gyar, hanem a világ összes civilizált 
társadalmát áthatja. Emberi létünket új 
alapokra helyezni, amelynek nem az 
ótestamentumi uralom, hanem a hegyi 
beszédben megfogalmazott szolgálat a 
lényege. A kérdés csupán az, kinek van 
bátorsága és ereje ahhoz, hogy a ben­
nünket kínzó gondolatokat történelmi 
és biológiai alapokra helyezve olyan 
jövőképet mutasson fel, amelyben „a 
másik embernek” is van helye.

Kopp Mária a  döntési mechaniz­
musainkat elemezve mutatott rá arra, 
hogy a környezetszennyezés mögött 
mindig az emberi személyiség defor­
mációja húzódik meg. A világ szá­
mára a túlélésre az egyedüli esélyt az 
emberek szabad közössége jelenthe­
ti, amelynek pedig az információk és 
ismeretek bősége és az aktivitás lehe­
tősége és képessége teremti meg az 
alapját. A tanácskozáson, amelyet 
széles körű vita követett, felszólalt 
még Benedek István, Borsos Balázs, 
Balczó András, Fekete Gyula, Ger­
gely Mihály, Murányi László, Páska 
Csaba és Veress Péter.

(s.m.)

Liberális nézőpontból
„A honvédelem pejoratív fogalom”

ENSZ-dokumentum 
a kisebbségi jogokról

Beszélgetés Solt Pállal, a Legfelsőbb Bíróság elnökével

Dr. Solt Pál, a Magyar Köztársaság Leg­
felsőbb Bíróságának elnökét választot­
ták meg az ENSZ Emberi Jogok Bizottsá­
ga 48. ülésszakának elnökévé. Ez a bi­
zottság az egyetlen olyan univerzális 
szervezet, amely az ENSZ fennállása óta
-  szinte évente -  az egész világra kiter­
jedően foglalkozik az emberi jogok kér­
déseivel. Solt Pál a hazaérkezése után 
néhány nappal interjút adott a Magyar 
Nemzetnek az ülésszak elnökeként vég­
zett munkájáról.

-  Minek alapján és hogyan választották 
meg az ülésszak elnökévé?

-  A bizottság 53 tagját az ENSZ-tagállamok 
közül választják három évre. Az évente tartott 
ülésszakok elnökét az országcsoportok jelölik 
,.körforgás” szerint. Az idén az úgynevezett ke­
let-európai tagországok tehettek javaslatot a bi­
zottságnak, és az ülésszak elnökének a magyar 
delegáció vezetőjét jelölték. A funkcióra konk­
rétan a magyar külügyminiszter kért fel. Ezt kö­
vetően a bizottság január 27-i megnyitó ülésén a 
tagországok küldöttségei egyhangúlag válasz­
tották meg az ülésszak elnökének.

-  Magyarországot és az ön személyét, be­

osztását tekintve milyen jelentőségű ez az ese­
mény?

-  A bizottság ülésén a székfoglaló beszé­
demben is hangsúlyoztam: megválasztásom­
mal elsősorban Magyarországot érte megtisz­
teltetés. Véleményem szerint ez a szabad vá­
lasztások nyomán létrejött magyar, többpárt­
rendszerű demokrácia nemzetközi elismerése­
ként értékelhető. Magyarország azzal, hogy a 
Legfelsőbb Bíróság elnökét javasolta a funkció 
betöltésére, nyomatékot adott az emberi jogok­
kal kapcsolatos elkötelezettségének. A nyilvá­
nos üléseken való elnöklés mellett nagyon ér­
dekes és hasznos volt számomra az ülésszakon 
megjelent különböző rangú államférfiakkal va­
ló  találkozás és eszmecsere. A kialakult gya­
korlat szerint mielőtt felszólaltak volna a  bi­

zottság ülésén, előzőleg meglátogattak mint az 
ülésszak elnökét. Az ilyenkor folytatott beszél­
getések során a magas rangú személyek -  ál­
lamfők, miniszterelnökök, vezető politikusok 
és diplomaták -  minden esetben kifejezésre jut­
tatták elismeréseiket a Magyarországon elért 
társadalmi változásokkal kapcsolatban és az 
emberi jogok érvényesítése érdekében Közép- 
Kelet-Európában kifejtett magyar politika és 
gyakorlat iránt.

-  Kik vettek részt a bizottság munkájában, s 
milyen eredmények születtek az ülésszakon?

-  Az emberi jogi bizottság idei munkájában 
i  I  bizottsági tagországok, a megfigyelő álla­
mok, valamint az ENSZ-nél regisztrált társa­
dalmi és emberjogi szervezetek összességét te­
kintve -  130 ország és 160 egyéb szervezet

több mint 280 delegációja vett részt. Az egyik 
legfontosabb eredménynek tekinthető, hogy a 
bizottság elfogadta azt a nyilatkozattervezetet, 
amely a nemzeti, etnikai, nyelvi és vallási ki­
sebbségek jogaival foglalkozik. Ez a dokumen­
tum tulajdonképpen 14 éves előkészítő munka 
eredménye, s remélhetőleg ebben az évben jó ­
váhagyja az ENSZ közgyűlése. A nyilatko­
zattervezetnek az a lényege, hogy a nemzeti, et­
nikai, nyelvi és vallási kisebbségek létének és 
identitásának védelme minden olyan államnak 
a kötelessége, ahol ilyen kisebbségek élnek. A 
tervezetben erőteljes hangsúlyt kap, hogy a 
nemzeti kisebbségek anyanyelvükön tanulhas­
sanak, kapcsolatokat tarthassanak az anyaor­
szággal, saját egyesületeik és szervezeteik le­
hessenek, továbbá részt vehessenek az őket 
érintő döntések meghozatalában. Mindezekkel 
összefüggően a tervezet kimondja: a kisebbsé­
gek létének és identitásának a védelme nem 
érinti az államok szuverenitását és területi in­
tegritását. A nyilatkozattervezettel kapcsolat­
ban kiemelkedő jelentőségű az, hogy a doku­
mentumot az emberi jogi bizottság az üléssza­
kon konszenzussal, azaz teljes egyetértéssel, 
szavazás nélkül fogadta el.

Baranyó György

Vera Szabadi
Kiemelés


